

NIEDERSCHRIFT

über die Sitzung der **Gemeindevertretung Bohmstedt** am Dienstag, dem 14.06.2016, 20:00 Uhr, in Bohmstedt, "**Paulsen's Landhotel und Restaurant**", **Norderende 8.**

Anwesend:

Bürgermeister

Peter Tücksen

Gemeindevertreterin

Silvia Petersen

Gemeindevertreter

Hauke Daniel
Hans Feddersen
Jan Andreas Homann
Bendix Jensen
Ralf Kille
Michael Kollosch
Harald Petersen

Protokollführer

Nico Wischnewski

T A G E S O R D N U N G

1. Eröffnung und Begrüßung
2. Einwohnerfragestunde
3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 14.03.2016
4. Beratung und Beschlussfassung über die Stellungnahme der Gemeinde Bohmstedt zur Ausweisung von Windvorrangflächen im Regionalplan des Landes SH
5. Beratung und Beschlussfassung über Baumaßnahmen
6. Beratung und Beschlussfassung über eine mögliche Beteiligung an der SH Netz AG
7. Berichte aus den Ausschüssen und ggfls. Beschlussfassung
8. Anträge
9. Informationen des Bürgermeisters
10. Mitteilungen/Anfragen

Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Maßgabe der Beschlussfassung durch die Gemeindevertretung voraussichtlich nicht öffentlich beraten:

11. Beratung und Beschlussfassung über Grundstücksangelegenheiten
12. Beschlussbekanntgabe (öffentlich)

Zu Punkt 1 der TO:
(Eröffnung und Begrüßung)

Bürgermeister Peter Tücksen eröffnet die heutige Gemeindevertretersitzung nach einem Arbeitssessen um 20.00 Uhr und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Gegen die Einladung vom 02.06.2016, die unter Angabe der Tagesordnung form- und fristgerecht ergangen ist, werden keine Einwände erhoben. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Sein besonderer Gruß gilt Friedrich Petersen; die bürgerlichen Ausschussmitglieder Inken Sachau und Andreas Feddersen fehlen entschuldigt. Nico Wischnewski wird mit der Protokollführung beauftragt. Als Vertreterin der örtlichen Presse ist Frau Schüte von den Husumer Nachrichten zugegen. Zuhörer sind nicht erschienen. TOP 11 wird einstimmig unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.

Zu Punkt 2 der TO:
(Einwohnerfragestunde)

In Ermangelung von Zuhörern ergehen keine Anfragen.

Zu Punkt 3 der TO:
(Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 14.03.2016)

Die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung Bohmstedt vom 14.03.2016 liegt allen Anwesenden in Ablichtung vor und wird mit 9 Ja-Stimmen genehmigt und ausgefertigt.

Zu Punkt 4 der TO:
(Beratung und Beschlussfassung über die Stellungnahme der Gemeinde Bohmstedt zur Ausweisung von Windvorrangflächen im Regionalplan des Landes SH)

Bürgermeister Peter Tücksen teilt mit, dass aufgrund des OVG-Urteils zu den Regionalplänen von der Gemeindevertretung Bohmstedt in der Sitzung vom 14.12.2015 der Aufstellungsbeschluss zur 9. Änderung des Flächennutzungsplanes gefasst wurde. Nunmehr befindet sich die Landesplanung SH durch die Aufstellung der künftigen Regionalpläne in der Neuordnung der Windvorrangflächen. Hier sieht der aktuelle Planungsstand keine Windvorrangflächen für die Gemeinde Bohmstedt vor. Vorstehendes hat zur Folge, dass ein Repowering des jetzigen Bürgerwindparks in der Gemeinde Bohmstedt nicht möglich ist. Allen Mitgliedern der Gemeindevertretung liegt die Stellungnahme der Gemeinde Bohmstedt vom 21.04.2016 vor; Ziel soll die Ausweisung eines Windvorranggebietes im Bereich des jetzigen Bürgerwindparks sein. Die Gemeindevertretung beschließt mit 9 Ja-Stimmen die Stellungnahme vom 21.04.2016; diese wird als Anlage zu dieser Niederschrift geführt.

Zu Punkt 5 der TO:
(Beratung und Beschlussfassung über Baumaßnahmen)

A) Bürgermeister Peter Tücksen teilt mit, dass am 29.03.2016 mit Herrn Manfred Andresen vom Kreis NF die jährliche Wegeschau stattgefunden hat. Die Kosten für notwendige Instandsetzungsarbeiten werden sich abzüglich einer Förderung auf 20.896,28 € belaufen. Die Gemeindevertretung kommt mit 9 Ja-Stimmen überein, die Arbeiten entsprechend ausführen zu lassen.

B) Des Weiteren wird mitgeteilt, dass die Ausschreibung für die Baumaßnahme von der Straße „Poddam“ bis Uwe Nissen (Bohmstedtfeld 1) läuft.

C) Eine Kostenschätzung für die Verbreiterung der Straße „Sandbarg“ bis zur Einmündung in die L 273 liegt noch nicht vor.

D) Bürgermeister Tücksen teilt mit, dass in der Straße „An de Lehmkuhl“ Schächte entdeckt wurden. Ob dieser Kanal für die Entwässerung der Straße brauchbar ist, muss eine Verfilmung aufzeigen. Des Weiteren sollen im Zuge dieser Maßnahme auch Asphaltierungsarbeiten bei Hans-Helmuth Wulf und Karl-Heinrich Paulsen

durchgeführt werden. Die Gemeindevertretung kommt mit 9 Ja-Stimmen überein, dass diese Maßnahmen nach erfolgter Ausschreibung an den wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben ist.

Zu Punkt 6 der TO:

(Beratung und Beschlussfassung über eine mögliche Beteiligung an der SH Netz AG)

Bürgermeister Peter Tücksen teilt mit, dass sich die Gemeindevertretung Bohmstedt bereits auf der Sitzung vom 23.02.2011 mit dem Thema des möglichen Aktienerwerbs befasst hat. Seinerzeit wurde eine gemeinsame Lösung in Form eines Zweckverbandes auf Amtsebene angestrebt; dieses Modell ist jedoch nicht realisiert worden. Finanzausschussvorsitzender Hans Feddersen hat am 09.06.2016 mit Vertretern der SH Netz AG und weiteren interessierten Kommunalpolitikern das Aktienangebot eingehend erörtert. Das Ergebnis wird ausführlich von Hans Feddersen vorgetragen und erläutert. Der Aktienwert beträgt 4.695,24 €. Die Gemeinde Bohmstedt kann regulär 86 Aktien (403.790,64 €) erwerben; mit Optionsaktien beläuft sich das maximale Angebot auf 172 Aktien (807.581,28 €). Die Mindestbeteiligung liegt bei 22 Aktien (103.295,28 €). Beim Erwerb von Aktien ab dem 01.07.2016 kommen Stückzinsen hinzu, die im kommenden Jahr erstattet werden. Es wird eine feste Dividende von 3,24 % brutto (2,73 % netto) garantiert. Laut SH Netz AG belaufen sich die Ausfallwahrscheinlichkeit auf 0,01 % und der Bonitätsindex auf 119. Des Weiteren besteht die Fördermöglichkeit für eine Ladesäule. Als Standort wäre „Paulsen's Landhotel und Restaurant“ ideal; dieses soll mit Inhaber Marten Paulsen erörtert werden. Durch die Verwaltung ist ein entsprechender Förderantrag zu stellen. Bürgermeister Peter Tücksen dankt Hans Feddersen für seinen Einsatz und den gegebenen Erläuterungen. Da es sich um Steuergeld handelt und um erhebliche Summen geht, soll heute lediglich informiert werden. Eine Beschlussfassung soll auf einer späteren Sitzung des Gemeinderates erfolgen. Die Gemeindevertretung kommt mit 9 Ja-Stimmen überein, entsprechend zu verfahren.

Zu Punkt 7 der TO:

(Berichte aus den Ausschüssen und ggfls. Beschlussfassung)

A) Silvia Petersen berichtet folgendes aus dem Kulturausschuss:

- die örtlichen Vereine möchten über den Kulturausschuss der Gemeinde Bohmstedt einen Förderantrag an die Stiftung der VR Bank eG Niebüll stellen; Silvia Petersen verliert den Antrag. Der Standort soll öffentlich zugänglich am Feuerwehrhaus sein. Als Eigenanteil könnten 500 € aufgebracht werden.
- Der Raum im Gemeindegebäude „bi de Kass“ muss aufgeräumt werden. Hier sollen die betroffenen Vereine Platz schaffen.
- Im Rahmen der kommenden „Kastanienaktion“ soll der Gemeinschaftsraum im Feuerwehrhaus gestrichen werden.

B) Jan Homann berichtet folgendes aus dem Bau- und Wegeausschuss:

- Pächter Markus Milarch ist darauf hinzuweisen, dass die gemeindliche Pachtfläche zu mähen ist.
- Frau Sigrid Feddersen weist darauf hin, dass die Fahrzeuge im Ortseingangsbereich „Westerende“ häufig mit deutlich überhöhter Geschwindigkeit fahren. Hier soll die Geschwindigkeitsmesstafel des Amtes zum Einsatz kommen. Ggfls. wäre die Anschaffung eines eigenen Geschwindigkeitsmessgerätes eine Option.

C) Gemeindevertreter Michael Kollosch teilt mit, dass die neuen Stühle für das Feuerwehrhaus geliefert wurden.

Zu Punkt 8 der TO:

(Anträge)

Folgende Anträge liegen vor:

A) Susanne Hansen beantragt eine Querungshilfe im Einmündungsbereich „An de Lehmkuhl“/ L 273. Laut Bürgermeister Peter Tücksen wurde ein derartiger Antrag in der Vergangenheit durch den Kreis NF bereits abgelehnt. Er wird diesen Antrag im Rahmen der kommenden Wegeschau erneut vortragen.

B) Herr „Junge Jens Peter“ beantragt die Umsetzung des großen Findlings von Hans Malcha auf den „Platz bi de Kass“. Man wird das Gespräch mit Eigentümer Hans Malcha suchen.

Zu Punkt 9 der TO:

(Informationen des Bürgermeisters)

Bürgermeister Peter Tücksen informiert über folgende Angelegenheiten:

A) Es findet ein Seminar zur Förderung von Frauen in der Kommunalpolitik statt.

B) Das Naturzentrum in Bredstedt feiert das 40-jährige Bestehen.

C) Am kommenden Wochenende findet in Dreisdorf das jährliche Kinderfest statt.

D) Die kommende Arbeitssitzung des Gemeinderates findet am 05.07.2016, 19.30 Uhr, im Baugebiet statt. Hier wird Erschließungsplaner Jan Sievertsen die Baumaßnahme erläutern.

Zu Punkt 10 der TO:

(Mitteilungen/Anfragen)

Folgendes wird angesprochen:

Friedrich Petersen teilt mit, dass der „Verein für Natur- und Kultur um den Stollberg“ am 04.09.2016 den Familientag in Haaks (Gaststätte Waldheim) veranstaltet.

Die Sitzung wird mit einem nicht öffentlichen Teil fortgesetzt.

Zu Punkt 12 der TO:

(Beschlussbekanntgabe (öffentlich))

Eine spätere Bekanntgabe der gefassten Beschlüsse erübrigt sich mangels Zuhörer.

Bürgermeister Peter Tücksen dankt der Gemeindevertretung für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung um 22.30 Uhr.

Der Bürgermeister	F. d. Gemeindevertretung	Der Protokollführer